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Асоциация на индустриалния капитал в България в медиите 

 

 
Епицентър 

 

√ На 27 март връчват наградите в 12-ия конкурс, провеждан от АИКБ „Икономика на светло“ 

Победителите традиционно се излъчват чрез тайно гласуване от голямо експертно жури, което е съставено от 100 изявени 

личности: видни икономисти, общественици, представители на медиите 

На 27 март ще бъде церемонията за връчването на наградите в 12-ия конкурс, провеждан от АИКБ „Икономика на светло“. 

Призовете се връчват в три категории – „За нормативен акт или административна практика, които водят до ограничаване 

на сивата икономика и подобряване на бизнес средата“, „За личност или организация, допринесла за ограничаване и 

превенция на неформалната икономика посредством активна позиция“ и „За журналист или медия, допринесли за 

промяна на обществените нагласи към неформалната икономика“. 

Целта на ежегодния конкурс е да открои примери за успехи в борбата с неформалната икономика и да отличи водещи 

институции и личности с активна позиция и принос в ограничаването на сивата икономика. Наградите са част от цялостната 

дейност на АИКБ за повишаване обществената нетърпимост към неформалната икономика, поощряване предприемането 

на активни действия в тази посока и популяризиране градивната роля на бизнеса в обществото за подобряване на 

социално-икономическата среда. 

От АИКБ посочват, че номинациите за наградите са направени чрез широко обществено допитване сред обществото, 

членовете на Асоциацията на индустриалния капитал в България, всички социални партньори, членовете на Обществения 

съвет „Икономика на светло“, в чийто състав влизат представители на редица държавни институции, и медиите. 

Победителите традиционно се излъчват чрез тайно гласуване от голямо експертно жури, което е съставено от 100 изявени 

личности: видни икономисти, общественици, представители на медиите, членове на Националния и Контролния съвет на 

АИКБ, на Обществения съвет „Икономика на светло“ и др. 

Тази година в категорията „За нормативен акт или административна практика, които водят до ограничаване на сивата 

икономика и подобряване на бизнес средата“ има четири номинации: 

1. За нормативен акт: Правителствената програма за компенсиране на разходите на небитови крайни клиенти за 

електрическа енергия за периода от 01.07.2024 г. до 31.12.2024 г. с вносители група народни представители. 

2. Закон за допълнение на Кодекса за социално осигуряване (КСО), внесен от група народни представители. 

3. Закон за счетоводството, вносител Делян Добрев. 

4. Законопроект за изменение и допълнение на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс, № 49-454-04-75 от 

27.03.2024 г.: За нова електронна услуга на НАП с контролиран достъп „Справка за наличие или липса на 

задължения за целите на чл. 264 от ДОПК“, вносител Божидар Божанов. 

Категория „За личност или организация, допринесли за ограничаване и превенция на неформалната икономика 

посредством активна позиция“ 

1. Антикорупционен фонд (АКФ) и г-н Бойко Станкушев – директор на АКФ и член на Съвета. 

2. Икономически и социален съвет (ИСС) на Република България за свои позиции/становища по Националния план за 

въвеждане на еврото. 

3. Владислава Цариградска – съдия в Окръжен съд Плевен. 
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4. „Българска платформа за колективни действия“, „Blue Dot Network (BDN) и „Механизъм за оповестяване на високо 

ниво“ (High-Level Reporting Mechanism, HLRM). 

Категория „За журналист или медия, допринесли за промяна на бществените нагласи към нетърпимост към 

неформалната икономика“ 

1. Атанас Чобанов, разследващ журналист, член на Международния консорциум на разследващите журналисти – ICIJ, 

Бюро за Разследващи репортажи и данни – Bird.bg. 

2. Българско национално радио и журналист Наталия Ганчовска. 

3. Investor.bg. 

 

АИКБ 

 

√ Икономическият и социален съвет прие Резолюция за  Необходимост от механизъм за преодоляване на дисбаланса 

на европейския пазар на електроенергия и постоянните свръхвисоки цени в Югоизточна Европа 

Икономическият и социален съвет прие Резолюция за  Необходимост от механизъм за преодоляване на дисбаланса на 

европейския пазар на електроенергия и постоянните свръхвисоки цени в Югоизточна Европа по време на днешната си 

пленарна сесия. Документът беше представен пред членовете на ИСС и зам.-министъра на енергетиката Ива Петрова от 

председателя на УС на АИКБ Румен Радев.  

В резолюцията си ИСС предлага: 

• Държавните институции в сътрудничество със социалните партньори да формулират устойчиви мерки, 

които да бъдат отразени в комуникацията с ЕК и при обсъждане на новите планове за индустриална конкурентоспособност.  

• Българското правителство да отстоява правото си да прилага национални мерки при пазарни 

диспропорции, които ограничават търговията с електроенергия и водят до ценови разлики над 10% спрямо водещите 

икономики в Европа. 

• Страната ни да предложи съвместни инициативи с останалите държави-членки в Югоизточна Европа за 

разработването и своевременното прилагане на общоевропейски механизми за компенсиране на съществените ценови 

отклонения в пазара на електроенергия. 

 

3e-news.net 

 

√ ИСС предлага мерки за преодоляване на дисбаланса на европейския пазар на електроенергия и високите цени за ЮИЕ  

Икономическият и социален съвет изразява безпокойство от продължаващия дисбаланс на европейския пазар на 

електроенергия и постоянните свръхвисоки цени в Югоизточна Европа. Това се посочва в Резолюция на ИСС относно 

необходимост от механизъм за преодоляване на дисбаланса на европейския пазар на електроенергия и постоянните 

свръхвисоки цени в Югоизточна Европа, която Съветът прие на пленарна сесия. 

ИСС работи последователно в подкрепа на индустрията и домакинствата в България, анализирайки процесите на 

либерализация, системна и пазарна интеграция, в които страната ни участва, като изготви и прие редица актове. 

Една от целите на изграждането на единен пазар на електроенергия в Европа е ограничаването на ценовите различия. 

Въпреки усилията за постигане на тази цел, все още виждаме значителни разлики в цените на регионално ниво, се посочва 

в акта на консултативния орган. 

Сред мерките, които ИСС предлага, са българското правителство да въведе постоянно действащ механизъм за компенсация 

от свръхвисоки цени и да преоцени плановете за либерализация на пазара на електрическа енергия за домакинствата, 

както и да бъдат въведени национални мерки за пазар с дългосрочни продукти, в който ефективно да участват местните 

производители и местните потребители на електрическа енергия. 

Високият дял на енергийно уязвими домакинства у нас добавя допълнителна тежест върху възможностите на националната 

икономика да ги компенсира в условията на продължаващи периоди със свръхвисоки цени на електрическата енергия. 

През 2023 г. средният дял на домакинствата в невъзможност да поддържат нормална температура в дома в Европа е 10.6%, 

докато в България същата година този дял е 20.7%. У нас домакинствата имат значително по-ниско крайно енергийно 

потребление на човек. Въпреки това делът на разходите за жилище, енергия и горива от разполагаемия доход продължава 

да е висок - приблизително 15%, докато в ЕС е под 10% по данни от 2022 г. Това са коренните причини, поради които 
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България не може да приложи в пълен размер реформите на пазара на електрическа енергия чрез извеждане на 

домакинствата на свободен пазар, като ценовите дисбаланси на пазарите на едро допълнително затрудняват този процес. 

Индустриалните предприятия в България въвеждат последователно най-добрите практики за енергийна ефективност и се 

възползват от възможностите за производство на електрическа енергия от ВЕИ за собствени нужди. Тези мерки обаче не 

са достатъчни за противопоставяне на свръхвисоките цени поради специфичната структура на икономика с висок дял на 

индустриалните сектори и нуждата от съпътстващи инвестиции за технологично обновяване. ИСС подчертава, че е особено 

важно да се отчита цялостната структура на БВП в България, в т.ч. характерните за българската икономика сектори от леката 

промишленост и услугите, при които влиянието на свръхвисоките цени на електрическата енергия също има значителен 

негативен отпечатък. Категоричен е изводът, че ценовите шокове на електроенергията пряко засягат предприятията и 

заетите в тях, имат силно отражение върху  трудовата заетост в България и това аргументира необходимостта от подкрепа 

на небитовите потребители на електроенергия за преодоляване на последствията от волатилните енергийни пазари. 

Докладчици по резолюцията са заместник-председателите на ИСС – доц. д-р Милена Ангелова - , зам.-председател на 

Икономическия и социален съвет и главен секретар на АИКБ , от група I, Пламен Димитров от група II и Богомил Николов 

от група III. 

Пленарната сесия прие и Анализ на тема „Балансът между професионалния и личния живот“. Анализът показва, че 

основните препятствия включват културата на свръхработа, технологичната свързаност, икономическата несигурност, 

неравномерното разпределение на домашните задължения и силно вкоренените стереотипи за половите роли. 

Съществува дефицит на ефективна подкрепа за работещите родители и достатъчна инфраструктура (например детски 

ясли), което усложнява съчетаването на служебни и лични ангажименти. ИСС смята, че е необходим мултидисциплинарен 

подход, включващ индивидуални стратегии, инициативи на работното място, корпоративна социална отговорност, 

съдействие от неправителствени организации, социалните партньори и мерки на държавни органи. Сред препоръките на 

Съвета са засилване на контрола, въвеждане на по-строги санкции за неспазване на установените норми, редовни 

проверки, финансови и регулаторни стимули за създаване на гъвкави модели на труд, които да отговарят на нуждите на 

семействата и други. 

Докладчици по акта са Веселин Митов от група II и Лидия Шулева от група III. 

В рамките на заседанието ИСС прие и „Анализ на Конвенция № 151 на МОТ относно трудовите отношения в държавната 

служба“ с докладчик Чавдар Христов – член на ИСС от група II. 

Актовете бяха гласувани в присъствието на заместник-министъра на труда и социалната политика Наталия Ефремова. 

Съветът подкрепи Декларация относно насилието над животни, с което решително се противопоставя на безнаказаността, 

която нерядко съпътства подобни деяния и настоява компетентните институции незабавно да предприемат решителни и 

ефективни мерки. 

 

УНСС 

 

√ Ректорът на УНСС с почетен знак на Икономическия и социален съвет 

Председателят на Икономическия и социален съвет (ИСС) Зорница Русинова удостои ректора на УНСС проф. д-р Димитър 

Димитров с почетния знак на Гражданския парламент на България, както често наричат Съвета. „Връчвам това отличие с 

признателност за общата ни работа и оптимизъм, че ще имаме още повече общи инициативи“, подчерта Зорница Русинова. 

Преди това, в началото на пленарната сесия на ИСС, двете институции подписаха меморандум за сътрудничество, който 

цели да подобри шансовете за кариерно развитие на студентите от УНСС, да подпомогне качеството на обучението, 

провеждането на научни появи, осъществяването на проучвания и съвместни научни изследвания в областта на 

икономиката и управлението и др. 

Председателят Зорница Русинова, открои добрите взаимоотношения на ИСС с Университета, а ректорът отбеляза, че е чест 

за УНСС да подпише този меморандум в такава тържествена обстановка, в присъствието на всички членове на ИСС. „Това 

сътрудничество не започва от днес. Както вече беше споменато, правим го за нашите студенти, на които искаме да 

предоставим повече възможности, както и да декларираме готовността на УНСС за още по-задълбочена работа по всички 

важни въпроси, които стоят пред България – икономическото развитие, социалните въпроси, еврото, международната 

дейност. Смятам, че нашата експертиза би могла да бъде полезна за работата на тази институция“, отбеляза проф. 

Димитров. 
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Доц. д-р Милена Ангелова, зам.-председател на Икономическия и социален съвет и главен секретар на АИКБ, подчерта, 

че ИСС прави политики, обосновани на доказателства, каквито академичният капацитет на УНСС определено може да даде. 

Д-р Пламен Димитров, зам.-председател на Икономическия и социален съвет и президент на КНСБ, пожела успех на 

партньорството и го определи като доказало своята ползотворност, но сега то има възможност да стане още по-

ефективно.  Третият зам.-председател – Богомил Николов,  изпълнителен директор на Българска национална асоциация 

„Активни потребители“, акцентира, че споразумението се прави в полза на студентите и сподели, че за него ще е особена 

радост, ако вижда студенти отстрани по време на сесиите, както и когато в дипломните работи и дисертациите се цитират 

и актовете на Икономическия и социален съвет. „Вратата тук ще е винаги отворена за съдействие“, окуражи студентите 

Богомил Николов. 

По повод меморандума се изказа и проф. д-р Лалко Дулевски, дългогодишен председател на Икономическия и социален 

съвет, както и дългогодишен председател на Общото събрание на УНСС и настоящ омбудсман на Университета. „Само мога 

да приветствам тази стъпка. Тя е продължение на едно начало, което започна преди 21 години. Ще добавя само, че 

Икономическият и социален съвет е регистриран в УНСС на 22 декември, по стечение на обстоятелствата в моя кабинет 

2025 , и това стана неговия дом, за което ние сме много горди“, каза проф. Дулевски и заключи: „Механизмът за 

взаимодействие е ясен, просто трябва да го интензифицираме“. 

На пленарната сесия присъстваха зам.-ректорите на УНСС проф. д-р Матилда Александрова, с ресор „Учебна дейност“, и 

проф. д-р Цветана Стоянова, с ресор  „Институционално и бизнес сътрудничество и студентски политики“, както и 

директорът на дирекция „Кабинет на ректора“ д-р Гергана Кирилова.   

 

Bloomberg TV Bulgaria 

 

√ Колко близо е България до еврозоната?  

Добрин Иванов, изпълнителен директор на Асоциация на индустриалния капитал в България: 

Възможности за приемане на еврото от 1 януари 2026 г. са реални. В момента страната отговаря на всеки един от 

Маастрихтските критерии. Ако извънредният конвергентен доклад положителен, би трябвало да получим зелена 

светлина за въвеждането на еврото като официална парична единица в България от 1 януари 2026 г. България е готова 

за приемането на еврото както институционално, така и технически. Българското законодателство беше 

хармонизирано, като беше приет Законът за еврото, който регламентира всички ситуации, които биха възникнали 

при смяната на паричната единица. България вече достатъчно дълго е в така наречената „чакалня“ на еврозоната. 

БНБ и банковата система са подготвени за въвеждането на еврото, а през последните години беше започнато и 

сеченето на евромонети в страната. Бизнесът също е подготвен, а от датата на официалното приемане ще има 

шестмесечен преходен период за адаптация на всички системи, така че новата парична единица да бъде въведена 

безпроблемно. По-важното е, че ползите за бизнеса са безспорни и той е убеден в това. Като членове на Асоциацията 

на организациите на българските работодатели изразяваме позицията, че основен приоритет и стратегическа цел 

на България е членството в еврозоната, и ние трябва да положим максимални усилия това да се случи възможно най-

скоро. 

Повече по темата четете тук. 

 

Investor.bg 

 

√ На крачка от еврозоната - колко близо е България до приемане на еврото? 

Добрин Иванов, изпълнителен директор на Асоциация на индустриалния капитал в България: 

Възможностите за приемане на еврото от 1 януари 2026 г. са реални. В момента страната отговаря на всеки един от 

Маастрихтските критерии. Ако извънредният конвергентен доклад е положителен, би трябвало да получим зелена 

светлина за въвеждането на еврото като официална парична единица в България от 1 януари 2026 г. 

България е готова за приемането на еврото както институционално, така и технически. Българското законодателство беше 

хармонизирано, като беше приет Законът за еврото…БНБ и банковата система са подготвени за въвеждането на еврото, а 

през последните години беше започнато и сеченето на евромонети в страната. Бизнесът също е подготвен, а от датата на 

https://www.bloombergtv.bg/a/17-v-razvitie/142711-kolko-blizo-e-balgariya-do-evrozonata-popitahme-ekspetite
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официалното приемане ще има шестмесечен преходен период за адаптация на всички системи, така че новата парична 

единица да бъде въведена безпроблемно. По-важното е, че ползите за бизнеса са безспорни и той е убеден в това. 

 

БГ Предприемач 

 

√ Общото събрание на АИКБ избра нов председател и нови органи на управление 

Новият председател на УС е досегашният зам.председател Румен Радев 

Общото събрание на Асоциация на индустриалния капитал в България (АИКБ) избра нови органи на управление – 

Национален съвет, Управителен съвет и Контролен съвет и утвърди приоритетите в дейността на АИКБ за периода 2025 - 

2028 г. 

За председател на Управителния съвет беше избран г-н Румен Радев, дългогодишен заместник-председател на УС и 

министър на енергетиката (2023 - 2024 г.), а негови заместници ще са Данета Желева, Кирил Бошов, Кънчо Стойчев и Стефан 

Чайков. В Управителния съвет влизат още Божидар Нейчев, Кирил Желязков, Любомир Чакъров, Мариана Итева, София 

Аргирова-Атанасова, Стефан Василев и Теодора Пехливанова.  

Досегашният председател на Асоциациацията Васил Велев единодушно бе избран за председател на Общото събрание на 

АИКБ, като му беше присъдено и специално отличие в знак на признателност от членовете. Васил Велев е сред 

учредителите на АИКБ и беше неин председател в продължение на 23 години. 

„Не трябва да губим ориентира си, а той е общия интерес на членовете на АИКБ. Наша задача е да пазим и развиваме 

българската икономика. С годините задачите на асоциацията растат, не намаляват. Вярвам, че АИКБ ще продължи да се 

развива и утвърждава“, каза Васил Велев. 

„През годините приоритетите на асоциацията са били системно прилагани и няма как да не се гордеем с това. Важно е да 

продължим диалога за обмен на виждания, това позволява взимането на информирани решения и успешното правене на 

политики“, заяви новоизбрания председател на УС на АИКБ Румен Радев. 

 

Newshubbg.com 

 

√ Общото събрание на АИКБ избра ново ръководство За председател на Управителния съвет беше избран г-н Румен 

Радев 

Общото събраниe на Асоциация на индустриалния капитал в България (АИКБ) избра нови органи на управление – 

Национален съвет, Управителен съвет и Контролен съвет. По време на заседанието бяха утвърдени приоритетите в 

дейността на АИКБ за периода 2025 - 2028 г. 

За председател на Управителния съвет беше избран г-н Румен Радев, дългогодишен заместник-председател на УС и 

министър на енергетиката (2023 - 2024 г.), а негови заместници ще са Данета Желева, Кирил Бошов, Кънчо Стойчев и Стефан 

Чайков. В Управителния съвет влизат още Божидар Нейчев, Кирил Желязков, Любомир Чакъров, Мариана Итева, София 

Аргирова-Атанасова, Стефан Василев и Теодора Пехливанова.  

Румен Радев поема поста от г-н Васил Велев, който е сред учредителите на АИКБ и беше неин председател в продължение 

на 23 години. Под неговото лидерство, АИКБ се утвърди като водеща работодателска организация в България, активно 

защитаваща интересите на бизнеса и участваща в изготвянето и прилагането на ключови икономически и социални 

политики. През този период Асоциацията разшири членската си база, засили диалога с институциите, допринесе за 

подобряването на бизнес средата в страната и се утвърди като говорител на реалния производствен сектор. В края на 

миналата година, тези постижения бяха отличени със специален знак от Президента на Република България. 

Васил Велев единодушно бе избран за председател на Общото събрание на АИКБ, като му беше присъдено и специално 

отличие в знак на признателност от членовете. 

„Не трябва да губим ориентира си, а той е общия интерес на членовете на АИКБ. Наша задача е да пазим и развиваме 

българската икономика. С годините задачите на асоциацията растат, не намаляват. Вярвам, че АИКБ ще продължи да се 

развива и утвърждава“, каза Васил Велев. 

„През годините приоритетите на асоциацията са били системно прилагани и няма как да не се гордеем с това. Важно е да 

продължим диалога за обмен на виждания, това позволява взимането на информирани решения и успешното правене на 

политики“, заяви новоизбрания председател на УС на АИКБ Румен Радев. 
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Общото събрание одобри и приоритетите в дейността на АИКБ за периода 2025 - 2028 г. Ключови сред тях са насърчаването 

на инвестициите, подобряването на бизнес средата, образованието, гарантирането на финансовата и енергийна стабилност 

в страната. Сред основните акценти са и мерките за повишаване на конкурентоспособността на икономиката, намаляване 

на административната тежест върху бизнеса, стимулиране на иновациите и рекалибриране на Зелената сделка. 

Водеща тема в приоритетите на АИКБ е подготовката на България за влизане в еврозоната. Подчертава се необходимостта 

от стабилна и предвидима икономическа политика, която да гарантира плавен преход към еврото и да създаде условия за 

дългосрочна финансова устойчивост. В този контекст АИКБ настоява за по-ефективен контрол върху инфлацията, разумно 

управление на публичните финанси и засилване на доверието на бизнеса и гражданите в процеса на присъединяване. 

Енергетиката също е сред ключовите приоритети. Призовава се за устойчиви решения за енергийната сигурност на страната, 

с акцент върху прозрачността на ценовото регулиране и гарантиране на предвидимост за индустрията. Важен елемент в 

предложенията е разработването на ефективен автоматичен компенсаторен механизъм за предприятията, които са силно 

засегнати от свръхвисоките цените на електроенергията и природния газ. АИКБ предлага този механизъм да бъде 

структуриран така, че да подпомага бизнеса в периоди на енергийна криза, без да създава дългосрочни фискални рискове. 

Акцент АИКБ поставя и върху развитието на човешкия капитал. Асоциацията настоява за спешни реформи в 

образователната система, насочени към по-тясна връзка между професионалното и висше образование и нуждите на 

пазара на труда. Предлагат се мерки за насърчаване на дуалното обучение, програми за квалификация и преквалификация, 

както и за дигитализация на малките и средни предприятия. 

АИКБ подчертава необходимостта от ефективен социален диалог и стратегически партньорства между бизнеса, 

синдикатите и държавата. Устойчивият икономически растеж, привличането на нови инвестиции и повишаването на 

доходите в страната са постижими само чрез последователни и координирани действия на всички заинтересовани страни. 

 

Вестник „Дума“  

 

√ АИКБ с нов председател 

Бившият енергиен министър от правителството на Николай Денков Румен Радев е новият председател на Асоциацията на 

индустриалния капитал в България (АИКБ), която в момента представлява Асоциацията на организациите на 

работодателите в България. Той е избран на общо събраниe, на което са одобрени нови състави на Националния съвет, 

Управителния съвет и Контролния съвет. 

Така след 23 години начело на АИКБ от поста си тръгва Васил Велев, който е сред учредителите на асоциацията. 

Новият председател на управителния съвет е Румен Радев, който дълги години беше заместник-председател там. Като 

заместници на Радев остават шефът на "Индустриален холдинг България" Данета Желева и политологът Кънчо Стойчев. 

Новите зам.-председатели са Кирил Бошов, който ръководи "Еврохолд", и бившият шеф на пътната агенция Стефан Чайков, 

който днес има пътни фирми. В Управителния съвет като членове остават шефът на "Прайсуторъхаускупърс България" 

Божидар Нейчев, Кирил Желязков, който е представител на браншовата камара по електротехника, регионалният 

мениджър на "Веолия" Мариана Итева, представителят на "Холдинг Загора" Теодора Пехливанова, както и шефът на "Наш 

дом Европа Холдинг" Стефан Василев. Новият член на управата на асоциацията е Любомир Чакъров. 

Васил Велев е бил избран единодушно за председател на общото събрание на АИКБ и му е било присъдено специално 

отличие в знак на признателност от членовете. 

 

Econ.bg 

 

√ Асоциацията на индустриалния капитал в България е с нов председател 

Бившият енергиен министър от правителството на Николай Денков Румен Радев е новият председател на Асоциацията на 

индустриалния капитал в България (АИКБ), която в момента представлява Асоциацията на организациите на 

работодателите в България. Той е избран на общо събраниe, на което са одобрени нови състави на Националния съвет, 

Управителния съвет и Контролния съвет. 

Така след 23 години начело на АИКБ от поста си тръгва Васил Велев, който е сред учредителите на асоциацията. 

Новият председател на управителния съвет е Румен Радев, който дълги години беше заместник-председател там. Като 

заместници на Радев остават шефът на "Индустриален холдинг България" Данета Желева и политологът Кънчо Стойчев 
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Новите зам.-председатели са Кирил Бошов, който ръководи "Еврохолд", и бившият шеф на пътната агенция Стефан Чайков, 

който днес има пътни фирми. В Управителния съвет като членове остават шефът на "Прайсуторъхаускупърс България" 

Божидар Нейчев, Кирил Желязков, който е представител на браншовата камара по електротехника, регионалният 

мениджър на "Веолия" Мариана Итева, представителят на "Холдинг Загора" Теодора Пехливанова, както и шефът на "Наш 

дом Европа Холдинг" Стефан Василев. Новият член на управата на асоциацията е Любомир Чакъров. 

Васил Велев е бил избран единодушно за председател на общото събрание на АИКБ и му е било присъдено специално 

отличие в знак на признателност от членовете. 

 

 

 

Важни обществено-икономически и политически теми 

 

 
БНТ 

 

√ Премиерът: Проектът за 7-и и 8-и блок на АЕЦ "Козлодуй" е от стратегическо значение за България 

Изграждането на 7-и и 8-и блок на АЕЦ "Козлодуй" е ключова стъпка в посока гарантиране на енергийната сигурност на 

България. Проектът има стратегическо значение както за страната ни, така и за региона на Югоизточна Европа. Това заяви 

министър-председателят Росен Желязков на среща с делегация от "Хюндай Енджиниъринг енд Кънстракшън", ръководена 

от главния изпълнителен директор Хану Ли. 

В разговора в Министерския съвет участваха също министърът на енергетиката Жечо Станков и изпълнителният директор 

на "АЕЦ Козлодуй - Нови мощности" Петьо Иванов. 

Проектът за нови ядрени мощности на площадка на АЕЦ "Козлодуй" беше във фокуса на днешната среща в Министерския 

съвет, след като в края на миналата 2024 година стартира изпълнението на договора за инженеринг между "АЕЦ Козлодуй 

- Нови мощности" и консорциума, състоящ се от българските клонове на "Уестингхаус Енерджи Системс" и "Хюндай 

Енджиниъринг енд Кънстракшън". Изпълнението на договора ще подпомогне регулаторните стъпки по реализиране на 

проекта, както и изчисляването на бъдещите инвестиционни и оперативни разходи. 

В хода на днешния разговор премиерът Росен Желязков увери, че българската страна ще направи всичко необходимо за 

ускоряване на процеса по реализация, без това да бъде за сметка на качественото изпълнение. 

"Държим изключително много на сигурността по време на строителството, както и на безопасната експлоатация 

на блоковете в бъдеще", посочи Желязков. 

Министър-председателят беше категоричен, че проектът трябва да е съобразен с всички национални и европейски правила 

и стандарти. 

 

√ Левовете в евро - как ще се превалутират заплатите ни? 

Как ще получаваме заплатите си в евро, ако страната ни получи положителни оценки от Брюксел и Франкфурт през лятото 

и дата за членство в еврозоната? Наш екип отиде в офиса на една компания, за да научи дали са готови да превеждат 

заплатите в новата валута и как се възприема промяната. 

В компанията работят служители от цял свят и макар да са готови за еврото - предстои промяна в счетоводството, но 

служителите са спокойни. 

"Нямам притеснения, обсъждали сме и на работното място, и вкъщи какво може да означава това за приходите и 

разходите. Ясно е, че ще има някакви закръгляния нагоре", коментира Валерия Йорданова, продуцент в компания за 

разработка на компютърни игри и софтуер. 

"Ние сме подготвени отдавна за това нещо, защото сме фирма, която работи на международните пазари с екипи 

отвън, но това, което трябва да се направи, е лицензиране на счетоводния софтуер, от счетоводна гледна точка, 

реиндексиране", заяви Сергей Пунчев, собственик на компания за разработка на компютърни игри и софтуер. 
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В зависимост от размера на компанията са нужни между 3 и 6 месеца за цялостна подготовка за еврозоната. Промяната ще 

костава определени технически разходи, но те са по-скоро оправдани, посочват от бизнеса. Ще бъдат привлечени и повече 

чуждестранни инвестиции. Възнгражданията ще се изплащат както досега. 

"Банковите сметки ще запазят същия IBAN, като превалутирането следва да стане по фиксирания курс - 1.95583. Не 

са необходими анексирания към трудовите договори", каза адв. Георги Василев, адвокатска кантора за комплексни 

правно-счетоводни услуги. 

"Като компания, която работи с външни екипи изцяло, да кажем, 80% от нашата работа е такава, ние нон -стоп 

превалутираме и това ни коства разход. В този случай разходът ще падне", обясни Сергей Пунчев, собственик на 

компания за разработка на компютърни игри и софтуер. 

Възприемането на еврото все пак е предизвикателство, защото служителите трябва да свикнат с номинално по-ниски суми, 

а държавата трябва да се справи с опити за измами. 

"По-възрастните хора не са запознати с облика на банкнотите - възможно е да има схеми с фалшификати, тъй като 

не са виждали евробанкнотите", посочи Валерия Йорданова, продуцент в компания за разработка на компютърни игри 

и софтуер. 

"Институциите следва да проведат информационна кампния, има достатъчно време напред, която да обясни на 

потребителите, че има ясни механизми от правна страна и институции, които да гарантират запазване на 

покупателната способност", каза адв. Георги Василев. 

През юни ще научим готова ли е България за еврото и ще се наложи ли да свикваме със заплати в новата валута. 

 

БНР 

 

√ Членовете на ЕС обсъждат "по-гъвкави" правила за запълване на газохранилищата до 90% 

Страните от Европейския съюз обсъждат предложение, което би им позволило да се отклонят от целта на блока за 

запълване на хранилищата за природен газ до 90% преди началото на зимния сезон, ако пазарните условия направят това 

прекалено скъпо, показва проектодокумент, видян от агенция Ройтерс. 

Този месец Европейската комисия предложи удължаване на обвързващите срокове на ЕС за запълване на газовите 

хранилища с още две години - до 2026 г. и 2027 г. Но планът, който европейските страни и законодателите трябва да 

одобрят, срещна съпротива от редица правителства, загрижени по отношение на правилата, които повишават цените на 

природния газ извън зимните месеци. 

Преговорният проектодокумент, който се обсъжда между страните тази седмица, ще позволи на всяка страна да се отклони 

с до 5 процентни пункта от целта на ЕС за запълване на газовите хранилища с 90%, "ако пазарните условия са 

неблагоприятни за запълване на подземни газови хранилища", съобщава Ройтерс. 

Предложената промяна идва в допълнение към други по-гъвкави мерки, които страните членки вече са изготвили и за 

които агенцията информира по-рано, включително че целта от 90% вече няма да има фиксиран краен срок на 1-ви ноември. 

Вместо това страните ще трябва да запълнят своите хранилища до 90% по всяко време между 1 -ви октомври и 1-ви 

декември. 

Държави, включително Германия, Франция и Нидерландия, са загрижени, че правилата повишават цените, тъй като 

показват на пазара на синьо гориво, че европейските купувачи са задължени да купуват големи количества газ с фиксирани 

срокове, създавайки възможност за манипулиране на цените. 

Има и предложения, които да направят доброволни досегашните междинни цели на ЕС за запълване на газовите 

хранилища през месеците до ноември. 

Целите за съхранение на газ бяха въведени през 2022 г., след като Русия намали доставките след нахлуването си в Украйна, 

за да се гарантира, че страните от ЕС разполагат с буфер от складирано синьо гориво през зимата, когато търсенето на 

отопление е пиково. 

Проектопредложението за преговори е изготвено от Полша, която в момента е ротационен председател на ЕС и 

председателства преговорите между страните членки на ЕС. Говорител на полското председателство на ЕС отказа да 

коментира текущите преговори, посочва Ройтерс. 

След като страните съгласуват преговорната си позиция, което дипломатите очакват да стане след няколко седмици, те ще 

договорят с Европейския парламент окончателните правила за съхранение на газ за 2026 и 2027 г. 
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В проектодокумента се посочва, че Полша ще работи върху допълнителни промени в предложението по въпроси, 

включително промени в пазарните условия и използването на нискокалоричен газ. 

 

√ Ускоряване на бизнес активността в еврозоната през март до 7-месечен връх 

Икономическата активност в частния сектор на еврозоната се ускори през март до 7-месечен връх поради по-сдържано 

свиване в промишлеността на фона на продължава експанзия в сферата на услугите, показват окончателните данни от 

ежемесечното бизнес проучване на S&P Global и Търговската банка на Хамбург (Hamburg Commercial Bank). 

Общият PMI индекс на S&P Global, включващ активността в промишлеността и сферата на услугите нарасна през март до 

50,4 пункта от 50,2 пункта през февруари. Въпреки че пазарните очаквания бяха за по-сериозно повишаване на индекса до 

50,8 пункта, то стабилизира над важното ниво от 50,0 пункта за трети пореден месец, достигайки най-високо ниво от август 

2024 г. насам. 

Подобряващият се бизнес климат в единния блок може да набере допълнителна сила през следващите месеци, тъй като 

плановете за големи разходи за инфраструктура и отбрана, особено в Германия, повишават оптимизма за обрат в 

икономическото развитие на Европа. 

Промишленият PMI индекс на еврозоната отскочи през март до 48,7 пункта от 47,6 пункта през февруари, надвишавайки 

очакванията за 48,2 пункта. Това е най-високото ниво на индекса от 26 месеца насам, но той остава под важното ниво от 

50,0 пункта, което е знак за свиване на бизнес активността в промишлеността. 

 

Графика на общия PMI индекс и на БВП на еврозоната 

 
 

Подиндексът PMI, отчитащ само промишленото производство, нарасна през март до 50,7 пункта спрямо 48,9 пункта месец 

по-рано, достигайки 34-месечен връх, като това е първото му повишение над важното ниво от 50,0 пункта от две години 

насам. 

"Точно навреме с началото на пролетта може да видим първите позитивни сигнали в производството. Въпреки че не трябва 

да се увличаме от един единствени данни, трябва да се отбележи, че производителите разшириха производството си за 

първи път от март 2023 г.", коментира главният икономист на HCOB д-р Сайръс де ла Рубия. 

Индексът PMI, определящ активността в сферата на услугите, се понижи през март до 4-месечно дъно от 50,4 пункта спрямо 

50,6 пункта през февруари, но се задържа над важното ниво от 50 пункта за четвърти пореден месец. 

Изправени пред по-високи разходи, промишлените фирми повишиха цените. Инфлацията както на вложените ресурси, така 

и на изхода на предприятията достигна най-високата си стойност от седем месеца насам. В сектора на услугите обаче цените 

нарастват по-бавно. 
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Знак за подобряване на нагласите сред бизнеса е ускоряването при разкриването на нови работни места през настоящия 

месец. Съставният PMI индекс на заетостта се повиши през март до 50,1 от 49,2 през февруари, излизайки на позитивна 

територия (над 50,0 пункта) за първи път от осем месеца. 

По-рано днес бяха представени и аналогичните бизнес проучвания за двете водещи икономики от еврозоната - германската 

и френската. 

Общият PMI индекс на Германия нарасна през март до 10-месечен връх от 50,9 пункта (спрямо 50,4 през февруари). 

Промишленият PMI отскочи рязко до 48,3 от 46,5 пункта, но индексът в сектора на услугите отслабна до 50,2 от 51,1 пункта 

месец по-рано. 

Общият PMI индекс на Франция пък се повиши до 47,0 пункта от 45,1 пункта през февруари, но остава под важното ниво от 

50,0 пункта, като промишленият PMI нарасна до 48,9 от 45,8 пункта, а в сектора на услугите - до 46,6 от 45,3 пункта. 

 

Мениджър 

 

√ Акцизите за тютюна 2025-2029 са възможните акцизи 

С предстоящото им увеличение се очаква приносът на тютюневата индустрия у нас да продължи да расте 

С приемането на бюджета за 2025 г. България затвърди водената финансова политика за поетапно увеличаване на акцизите 

върху цигарите и алтернативните изделия. Целите са: допълнителни приходи за бюджета и намаляване на 

тютюнопушенето. Според новия акцизен календар за следващите 5 години, ставките за цигари, тютюн за пушене, пури и 

пурети, нагреваеми тютюневи изделия, течностите за електронни цигари и изделия, съдържащи не тютюн, а никотин, ще 

нараснат значително. Ставките бяха увеличени от 1 януари 2025 г., а тези, които бяха предвидени според предишния 

акцизен график за 1 януари 2026 г., ще се приложат по-рано – от 1 май 2025 г.  

Така България натисна педала и включи акциза на спортна скорост за тази година, което може да доведе до сериозно 

увеличение на цените на годишна база от 80 ст. до 1 лев. Страната ни е достигнала още преди една година минималното 

ниво в ЕС за цигарите, но трябва да продължи да гони по-високи ставки, тъй като се очаква Европейската комисия да 

предложи нова по-висока летва, като през следващите години някои цени на кутия може да прескочат психологическата 

бариера от 10 лева или 5 евро. 

Например, минималният акциз върху цигарите от 194 лв./1000 къса в началото на 2025 г. ще стане 210 лв./1000 къса от 

средата на година, за да достигне до 222 лв./1000 къса от 2026 г. и до 258 лв./1000 къса през 2029 г., което е оптималният 

максимум за целите на събирането на допълнителни приходи, намаляване на тютюнопушенето и недопускане на 

нарастване на нелегалното разпространение. Акцизът върху тютюна за пушене ще нарасне от 222 лв./кг през 2025 г. до 286 

лв./кг през 2029 г., този върху нагреваемите тютюневи изделия ще се увеличи от 400 лв./кг на 490 лв./кг., а за течностите за 

електронни цигари, независимо дали съдържат никотин, акцизът ще скочи от 0,45 лв./мл на 0,66 лв./мл в рамките на 

акцизния календар.  

Очаква се повишената ставка за тютюна и тютюневите изделия да донесе допълнително 203 млн. лв. през 2025 г., а общият 

ефект за периода 2025-2028 г. да достигне над 950 млн. лв., като генерира и положителен ефект върху приходите от ДДС в 

размер на около 50 млн. лв. за всяка година от 4-годишния период. 

Правителството очаква тези мерки да помогнат за намаляване на броя на пушачите и да осигурят допълнителни приходи 

за бюджета. В тази връзка и, доколкото с очакваното преразглеждане на акцизната директива се очакват и значително по-

високи изисквания към минималните нива на данъчно облагане, България въвежда поетапно възможното за страната ни 

увеличаване на акциза, посредством което ще се намали изоставането ни спрямо останалите държави членки в ЕС. При тях 

средните нива на акцизното облагане на цигарите е над 150 евро на хиляда къса, спрямо текущите в България около 100 

евро на хиляда къса. Плавното повишаване на акцизните ставки за цигарите до над 130 евро на хиляда къса в следващите 

години следва да даде на страната ни добър тласък за преговори на ниво ЕС и да предотврати опасността от увеличаване 

на незаконната търговия с тютюневи изделия и евентуалните сътресения на пазара.  

Какъв е приносът на тютюневата индустрия и целия сектор у нас и защо има значима социално-икономическа роля за 

България? 

Тютюневият сектор у нас традиционно играе ключова роля в държавните приходи. За 2024 г. тютюневата индустрия е 

осигурила 3.9 млрд.лв. от акциз, което представлява близо:  

•     9% от общите приходи в бюджета,  
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•     10% от всички данъчни постъпления,  

•     15% от косвените данъци,  

•     56% от акцизните приходи.  

Освен значителните приходи, тютюневата индустрия осигурява не по-малко от 3% от заетостта у нас в над 18 000 търговски 

обекта за продажба на дребно, десетки складове, дистрибутори – пряко и непряко заети в сектора.  

България също има най-високата заетост от целия ЕС в тютюнопроизводство и преработка на тютюн, както и значителен 

износ на тютюн, като приходите от него възлизат на 248 милиона евро.  

Нелегалният пазар на цигари и тютюн в България остава сравнително малък (около 2.5% от общото потребление), като той 

все пак води до загуби от около 80 млн. лв.  

С очакваното увеличение на акцизите, се очаква приносът на тютюневата индустрия у нас да продължи да расте.  

А какъв е приносът на тютюневата инустрия в ЕС  

В прессъобщение (Press Release EPIC) относно нов Доклад от месец март 2025 г. на Съвета за иновации в европейските 

политики (European Policy Innovation Council - EPIC) се представят данни от задълбочен анализ за приноса на тютюневата 

индустрия в ЕС. 

• Тютюневата индустрия генерира 223,7 милиарда евро за БВП на ЕС-27, което представлява 1.3% от общия БВП. 

•  Ако беше самостоятелна държава в ЕС, тютюневата индустрията щеше да бъде 17-тата най-голяма икономика в 

ЕС. 

• Общите данъчни приходи от тютюневи и алтернативни изделия в ЕС възлизат на 112,9 милиарда евро годишно – 

сума, която представлява 55,4% от бюджета за отбрана на ЕС. 

• Тютюневата индустрия осигурява над 2,1 милиона работни места (за сравнение общата заетостт в България е 2.9 

млн.) и заплати на стойност 60,7 милиарда евро.  

 

 
 

Проблемът с нелегалната търговия в ЕС: 

• 8,3% от всички цигари в ЕС са нелегални, което води до загуби от 11,6 милиарда евро годишно. 

• Нелегалният внос на нерегламентирани никотинови продукти (електронни цигари и други) от Китай надхвърля 10 

милиарда евро. 

• Политиките в ЕС, които прекалено ограничават алтернативите продукти рискуват да стимулират нелегалния пазар 

и улесняват входа на слабо регулираните чуждестранни продукти от трети страни. 
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В независимото проучване на ЕPIC се препоръчва Европа да отдаде заслуженото внимание в своите политики на 

иновациите в областта на тютюна и да бъде възприета стратегията за намаляване на вредата от тютюна, която насърчава 

бездимни алтернативи, вместо да се продължава неефективната война срещу тютюневата индустрия. Заключенията от 

анализа на EPIC са, че Европейските институции могат да подкрепят иновациите и промяната в потребителското поведение, 

тютюнопушенето може да бъде ограничено значително, без това да тласне хората към черния пазар или да създаде 

предпоставки за икономическа катастрофа. EPIC препоръчват пропорционални регулации и балансирани данъци върху 

тютюна, които да насърчават заместването на един продукт с друг по-малко вреден, като изтъкват примера на страни извън 

ЕС като Великобритания с успешната програма "Swap to Stop", която интегрира електронни цигари в усилията за спиране 

на тютюнопушенето, както и Япония, където значителната разлика в данъчното облагане на нагреваемия тютюн допринася 

за по-бързото ограничаване на тютюнопушенето.   

Съществуват две неоспорими истини относно пушенето 

Употребата на тютюн и никотин няма да изчезне, независимо колко строги са регулациите. С доклада „The End of Smoking” 

EPIC се стреми да внесе яснота и прагматизъм в сложната и често противоречива тема. 

„Днес, благодарение на развитието на алтернативни начини за прием на никотин, имаме реална възможност да сложим 

край на опустошителните последици от пушенето“, казват експертите. „Европа за първи път може да измести 

традиционните цигари и да ускори прехода към по-малко вредни алтернативи – потенциално спасявайки милиони животи. 

Това може да бъде постигнато, като същевременно се запази икономическата стойност на една индустрия, която има 

значителна роля в европейската икономика”, се посочва в анализа. 

Препоръки за реформи в ЕС 

• Преразглеждането на Директивата за тютюневите изделия и на Директивата на ЕС за акцизното облагане на 

тютюневите изделия трябва да бъде балансирано, за да се избегнат икономически сътресения. 

• Диференцирано данъчно облагане и регулиране насърчава по-безопасните алтернативи. 

Ако ЕС избере да остане на пътя на забраните и свръхрегулациите, това не просто ще навреди на индустрията, която се 

стреми да се иновира, а ще доведе до загуба на работни места и ще се предаде на пазарния натиск от конкурентни трети 

страни като Китай. От EPIC призовават: „Сега е моментът Европа да покаже стратегическо, прагматично и научно лидерство, 

за да сложи край на пушенето, без да компрометира икономическата си стабилност.” 

 

√ Близо 75 долара за барел петрол на ОПЕК 

Средната цена за барел петрол на Организацията на страните износителки на петрол (ОПЕК) сe повиши до 74,91 долара в 

петък, информира днес на сайта си петролният картел. 

В четвъртък барел от кошницата на ОПЕК се търгуваше за 74,25 долара. Цената на петрола на ОПЕК се определя на база на 

т.нар. "петролна кошница", в която влизат 13 сорта петрол за износ от държавите членки на организацията – Саудитска 

Арабия, Ирак, Нигерия, Либия, Ангола, Иран, Кувейт, Венецуела, ОАЕ Алжир, Габон, Конго и Екваториална Гвинея. 

На 3 юли 2008 г. е отчетена най-високата цена на "кошницата на ОПЕК" – 140,73 долара за барел. Определянето на цената 

на барел петрол става чрез извеждане на средна аритметична величина от котировките към момента на закриване на 

търговията с всички сортове от "кошницата на ОПЕК" предходния работен ден. 

 

Business.dir.bg 

 

√ Томислав Дончев: 8 проекта за над 1 милиард лева ще бъдат извадени от ПВУ 

Осем проекта на стойност над 1 милиард лева ще бъдат извадени от Плана за възстановяване и устойчивост, тъй като няма 

да бъдат реализирани до края на срока за изпълнение. Това обяви на брифинг вицепремиерът и министър на иновациите 

и растежа Томислав Дончев. 

"Ние сме идентифицирали 8 проекта на стойност 1 милиард и 20 милиона. Една голяма част от тези инвестиции сме 

намерили възможност да бъдат реализирани на друг приходоизточник. Например - изграждане на водоснабдителни 

мрежи в населени места с между 5000 и 10 000 жители на стойност 300 милиона е един от проектите, който отпада. Той ще 

бъде финансиран от оперативната програма по околната среда", уточни Дончев. 

По думите му по нито един от тези 8 проекта, които ще бъдат извадени от ПВУ, не е стартирал нито един инвестиционен 

процес, а дори при половината от тях не е проведена и обществена поръчка. 
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И добави, че подобна е ситуацията и с проекта за центъра за аерокосмически наблюдения. 

"Такъв е случаят и с проекта за центъра за аерокосмически наблюдения на стойност 110 млн. лева. Тук е намерен редуциран 

вариант за финансиране с 40 млн. лева от ОП "Иновации и дигитализация", каза вицепремиерът. Ще се търсят варианти и 

за финансиране на останалите проекти, защото те са важни, добави Дончев, цитиран от БТА. 

"Все още има 22 проекта, които са под риск", коментира още вицепремиерът. 

По думите му се дава няколко седмици срок за работа по рисковите 22 проекта. Нужна е мобилизация и бърза работа, за 

да могат да бъдат изпълнени до август 2026 година. Напредъкът ще бъде наблюдаван на ежедневна база, отбеляза Дончев 

като уточни, че ако има напредък, проектите ще останат в ПВУ, а ако не - също ще бъдат извадени. 

Дончев увери, че е оптимист за спасяването на поне половината от тези рискови проекти. 

"Което би означавало ние да съхраним нещо като 70% от проектите, които са част от националния план. Дайте си сметка, 

че ще има проекти, при които ние ще съхраним една част от финансирането, а друга част ще я насочим към друг 

приходоизточник. Включително ви давам пример и със санирането на многофамилните жилищни сгради", посочи 

вицепремиерът. 

В разговори с ЕК сме много близо и до конкретни текстове в законопроектите, които България трябва да приеме за второто 

плащане по ПВУ. Очакват се последни уточнения по текстове по законопроекта за личния фалит и всички законопроекти 

могат да бъдат внесени в парламента, посочи Дончев и добави, че за по-бързото им приемане законопроектите могат да 

бъдат внесени от депутати. Плащанията по ПВУ са общо 9, обясни той. 

И беше категоричен, че България има нужда от драстична мобилизация. 

"Работете, защото няма време. Не може поради нехайство ние да губим възможността да се случват важни и ценни 

инвестиции. Идва летен сезон, строителен, няма да се излиза в отпуск, ще се работи", каза Томислав Дончев. 

От своя страна министърът на финансите Теменужка Петкова заяви, че закъснение по изпълнението на проекти, част от 

ПВУ, може да се отрази неблагоприятно за членството на страната в еврозоната, тъй като ако се изгубят европейски 

плащания по някои проекти, ще се наложи те да бъдат финансирани от националния бюджет, което ще увеличи бюджетния 

дефицит за идната година. 

"По отношение на изпълнението на плана за възстановяване и устойчивост е налице огромно закъснение, но за сметка на 

това срокът, който остава за приключването на дейностите по плана е под 18 месеца", каза Теменужка Петкова, цитирана 

от БТА. 

"За мен като министър на финансите ключовият въпрос е свързан с това как да запазим стабилността на публичните 

финанси и как да не допуснем проекти, инвестиции, които са заложени в плана за възстановяване и устойчивост, 

предвидено е те да бъдат финансирани оттам (...), да бъдат финансирани с национално съфинансиране, тъй като това би се 

отразило изключително неблагоприятно по отношение на бюджета за 2026 година", посочи финансовият министър. 

"Тази тема е изключително важна, тъй като всеки един разход, който би останал за сметка на държавния бюджет на 

практика ще рефлектира върху дефицита за 2026 година, което пък е ключово от гледна точка на конвергентните доклади, 

които към настоящия момент се изготвят от страна на Европейската комисия и на Европейската централна банка по 

отношение членството на България в еврозоната", каза Петкова. 

"Поради тази причина от известно време с екипа на министър (Томислав) Дончев и екипа на Министерство на финансите 

се води изключително интензивна комуникация с Европейската комисия", каза още Петкова. 

 

√ Жечо Станков: Либерализацията няма да се отрази на сметките за ток на битовите потребители 

Намерен е вариант за компенсиране на битовите потребители през Фонд "Сигурност на електроенергийната система" след 

либерализацията на пазара на електроенергия. Това ще става, като в сметките за ток на битовите потребители сумата ще е 

двойно повече от сега, но половината ще се поема от държавата, разясни в интервю за БТА енергийният министър Жечо 

Станков.  

"Още в първите сметки за електроенергия, които получим, ще има ред с минус. Това означава, че ако например до момента 

сте получавали сметка за ток в рамите на 150 лева, а след либерализацията на пазара получите сметка от 400 лева, в нея 

ще имате ред с минус 250 лева, за да бъде сумата, която плащате към електроразпределителните дружества, такава, 

каквато е била преди либерализацията", посочи Станков.  

https://www.bta.bg/bg/news/economy/857494-liberalizatsiyata-nyama-da-se-otrazi-na-smetkite-za-tok-za-bitovite-potrebiteli-
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Той посочи, че в Закона за енергетиката е записан пътят, който трябва да изминем, а кога ще започне, зависи от решението 

на Народното събрание. Ако датата 1 юли тази година остане и либерализацията стартира, отражение върху сметките ни 

за ток няма да има, категоричен е министърът.  

Що се касае до механизмите, свързани с бизнеса, Станков каза, че това е било акцент в разговора му с комисаря по 

енергетика Дан Йоргенсен. "След срещата ни Европейската комисия (ЕК) публикува законодателство за достъпна цена на 

електроенергията и за преносната свързаност. Предвиждат се инвестиции са по-добра свързаност - 584 млрд. евро до 2030 

г.", посочи Жечо Станков.  

Работи се и върху механизъм за енергийно подпомагане, така че домакинствата с по-ниски доходи да бъдат защитени. 

Целенасочените мерки включват и енергийните помощи, които ще бъдат актуализирани спрямо реалните нужди, обясни 

още енергийният министър.  

На въпрос какви механизми за компенсиране на домакинствата и бизнеса при бъдещи кризи с цените на електроенергията 

се разработват, Станков заяви, че законопроектът за финансови компенсации на битови абонати вече е готов.  

Той предвижда петкратно увеличение на санкциите за електроразпредителните дружества, като те могат да достигнат до 

50 000 лева в случай на неизпълнение на задълженията им към българските потребители. 

Предвидена е също директна възможност кметовете да участват в инвестиционната програма на дружествата. В 

допълнение Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР) получава повече правомощия да задължи 

електроразпределителните предприятия (ЕРП) да инвестират 30 процента от инвестиционните си програми в 

съществуващата инфраструктура с цел подобряване на услугите по доставка на електрическа енергия. 

Друг важен според министъра въпрос е програмата за домакинствата. Той припомня, че я е разработил още като 

заместник-министър, но е била стартирана "по най-безумния и тежък административен начин". Станков обясни какво 

визира:  

"Вместо да бъдат подписани десетки хиляди договори, за да може повече хора да имат на покривите си 

фотоволтаични инсталации, заради непосилната процедура едва 1500 домакинства са подали документи. Близо 

година и половина тези договори са отлежавали в Министерството на енергетиката. Още от първия ден, в който 

поех поста, започнахме усилена работа и към момента имаме 1000 подписани договора с български домакинства, а 

съвсем скоро ще подпишем и останалите. 

Веднага ви давам пример за важността на програмата - възрастна дама от квартал на Бургас ми сподели, че след 

като е поставила слънчев панел на покрива си, сметките й за ток са паднали под 6 лева на месец, а преди това е 

плащала над 100 лева. Може да сметнете какво означават тези години забавяне".  

 

3e-news.net 

 

√ Министър Дилов: Поставяме фокус върху инвестиции, които генерират по-голяма добавена стойност в българската 

индустрия и производство 

Министър Дилов бе на работно посещение в „Аурубис България”. Пред него бе представена новата инвестиционна 

програма на компанията на стойност 800 млн. лв., през следващите четири години, в медодобивния завод край Пирдоп и 

Златица. Проектът на компанията е за разширение и обновяване на производството и изграждането на нови екологични 

мощности на завода, като това е най-мащабната германска инвестиция в България. 

„Поставяме  фокус именно върху инвестиции като тази, които генерират по-голяма добавена стойност в българската 

индустрия и производство и са свързани с енергийна ефективност и кръгова икономика“, заяви министър Дилов. 

Той посочи, че германските компании са сред най-големите инвеститори у нас. По думите му около 30% от 100-те най-

големи инвеститори в България са именно германски фирми, а “Аурубис” е най-голямата сред тях. 

Министър Дилов проведе работна среща с Тим Курт, главен оперативен директор на цялата група „Аурубис“, ръководството 

на компанията и кметове на съседни общини. Присъстваха кметовете на Златица – Любомир Цветков, на Пирдоп – Ангел 

Геров и на  Антон – Андрей Симов. 

На срещата бе представена дейността на компанията, ролята й за българската икономика и за растежа на брутния вътрешен 

продукт. Бяха разгледани и въпроси свързани и с взаимодействието с местните власти. 

По време на разговорите стана ясно, че компанията генерира и съществена част от износа на страната -7.3%, както и от 

вноса - 4.4%, по данни за 2023 г. 
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Министър Дилов се запозна с производствените мощности на компанията в рафинерията, както и с изграждането на новото 

производство. 

Икономическият министър посочи, че преработващата промишленост играе важна роля за националната икономика. По 

негови думи тя осигурява значителна част от износа на страната и същевременно е свързана със създаването на работни 

места и развитие на местната инфраструктура и преодоляване на регионалните дисбаланси. 

Той съобщи, че Министерството на икономиката и индустрията разработва Национална индустриална стратегия за 

преработващата и добивната промишленост 2025-2030 г., съвместно с ЕК и бизнеса, която трябва да отрази и тенденциите 

в индустриалната политика на европейско ниво. 

„Това ще бъде стратегически документ, който ще очертае насоките за развитие на индустрията в България. Той е ключов за 

повишаване на конкурентоспособността на индустрията и ще насърчи икономическия растеж, в синхрон с интересите на 

бизнеса и обществото“, посочи Дилов. 

 

√ Два пъти скок на търсенето на енергия в света през 2024 г. дори и от развитите икономики, отчита МАЕ 

Глобалното търсене на енергия в света през 2024 г. нарасна с темпове, по-бързи от средните през 2024 г., в резултат 

на повишаване на потреблението на електроенергия. По-голямото предлагане от възобновяеми енергийни източници 

и природен газ, покрива значителната част от допълнителните нужди от енергия, но този път и ядрената енергия 

има своето постижение, сочат данните от новия доклад на Международната агенция за енергетика (МАЕ, IEA). 

Последното издание на Global Energy Review, публикувано днес, е първата глобална оценка на тенденциите в енергийния 

сектор за 2024 г. То обхваща търсенето на енергия, предлагането, внедряването на нови енергийни технологии и 

свързаните с енергията емисии на въглероден диоксид (CO2) като се базира на нови данни. 

Глобалното търсене на енергия се е увеличило с 2,2% през миналата година – малко под увеличението на БВП от 3,2%, но 

значително по-бързо от средното годишно увеличение на търсенето от 1,3% между 2013 г. и 2023 г., констатира докладът. 

Над 80% от увеличението на глобалното търсене на енергия през 2024 г. се пада на нововъзникващите и развиващите се 

икономики. При това скокът се случва въпреки по-бавния ръст в Китай, където потреблението на енергия се е повишило с 

малко под 3 на сто или наполовина в сравнение с 2023 г. и доста под нивата през последните години. 

Към ръст, след няколко години на спад се връщат и напредналите икономики като търсенето на енергия се увеличава общо 

с почти 1%, отбелязват от МАЕ. 

Ускореният ръст на търсене на енергия през 2024 г. се дължи основно на енергийния сектор, като световното потребление 

на електроенергия се е увеличило с близо 1100 TWh  (тераватчаса), или с 4,3%. Това е почти два пъти повече от средното 

през последното десетилетие. Рязкото увеличение на световното потребление на електроенергия през миналата година е 

в резултат на рекордните температури в света, допринесли за значителното търсене за охлаждане, а също и по-голямото 

потребление от индустрията, електрификацията на транспорта, както и на центровете за данни и изкуствения интелект, 

посочват експертите от МАЕ. 

Според тях разширеното предлагане на източниците на енергия с чисти емисии е покривало по-голяма част от увеличеното 

търсене на енергия през миналата година. 

Капацитетът от нови възобновяеми източници в световен мащаб, нарасна до около 700 GW (гигавата), поставяйки нов 

годишен рекорд за 22-ра поредна година, заявяват анализаторите от МАЕ. 

Добавените мощности за ядрена енергия достигнаха петото си най-високо ниво през последните три десетилетия. В 

резултат на това 80% от увеличението на производството на електроенергия в света през 2024 г. е осигурено от 

възобновяеми източници и ядрена енергия, които заедно и за пръв път допринасят за 40% от общото производство. 

Стабилен ръст се отчита и на производство на електроенергия от природен газ. Търсенето на газ се е увеличило със 115 

милиарда кубични метра (bcm), или 2,7%, в сравнение със средно около 75 млрд. куб м годишно през последното 

десетилетие. 

Междувременно търсенето на петрол нараства по-бавно, като през 2024 г. се повишава с 0,8%. Делът на петрола в общото 

търсене на енергия спада под 30% за първи път в историята - 50 години след достигането на  своя пик от 46%. Продажбите 

на електрически автомобили са нараснали с над 25% през миналата година – една на всеки пет от продадените коли в 

световен мащаб е електрическа. Това е в основата и на значителния спада в търсенето на петрол за автомобилния 

транспорт, което от своя страна пък компенсира голяма част от нарастването на потреблението му от авиацията и 

нефтохимическата индустрия. 
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МАЕ отчита ръст и на глобалното търсене на въглища, макар и само с 1% през 2024 г. - половината от темпа на увеличение, 

наблюдаван през предходната година. Според доклада обаче, над 90 % от общото потребление на въглища в световен 

мащаб се пада на Индия и Китай заради интензивните горещи вълни, увеличили нуждите от охлаждане. Това подчертава 

основното въздействие, които екстремното време може да има върху моделите на търсене на енергия, заявяват експертите 

от агенцията. 

Продължаващото бързо навлизане на чисти енергийни технологии ограничава годишното нарастване на свързаните с 

енергията емисии на въглероден диоксид (CO2), се казва още в доклада. Рекордните температури допринесоха значително 

за годишното увеличение от 0,8% на глобалните емисии на CO2 до 37,8 милиарда тона. Но внедряването на слънчеви 

фотоволтаични, вятърни, ядрени мощности, на електрически автомобили и термопомпи от 2019 г. досега предотвратиха 

2,6 милиарда тона CO2 годишно, което се равнява на 7% от глобалните емисии. 

Емисиите на CO2 в развитите икономики са намалели с 1,1% до 10,9 милиарда тона през 2024 г. – ниво, наблюдавано за 

последно преди 50 години, въпреки че кумулативният БВП на тези страни сега е три пъти по-голям. По-голямата част от 

ръста на емисиите през 2024 г. се дължи на нововъзникващите и развиващите се икономики, различни от Китай. Авторите 

на доклада от МАЕ междувременно отбелязват, че въпреки забавянето на ръста на емисиите в Китай през 2024 г., емисиите 

на глава от населението в страната сега са с 16% над тези на развитите икономики и почти два пъти над средното за света. 

 

Bloomberg TV Bulgariа 

 

√ ЕЦБ: Шансовете за влошаване на растежа в еврозоната - по-очевидни от тези за ръст 

Според члена на Управителния съвет на Европейската централна банка Хосе Луис Ескрива рисковете пред икономическите 

прогнози за еврозоната са повече в посока надолу, отколкото нагоре. 

„По-разрушителните сценарии не се реализират“, заяви шефът на испанската централна банка. „Това не означава, че 

те не биха могли да ни изненадат. Трябва да бъдем по-подготвени от всякога да преразгледаме прогнозите си, поради 

което е необходима съответната предпазливост“. 

В речта си в понеделник вечерта в Мадрид Ескрива заяви, че „рисковете за растежа са повече низходящи, отколкото 

възходящи“. 

„Има някои възходящи рискове, като например фискалната политика, доколкото тя може да продължи, и други“, каза 

той. „Но рисковете за влошаване на растежа са по-очевидни от рисковете за повишаване на растежа.“ 

По-рано този месец ЕЦБ намали прогнозите си за растежа за тази и следващата година, като прогнозира, че икономиката 

ще се разшири само с 0,9% през 2024 г. и с 1,2% през 2025 г. 
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Нови прогнози на ЕЦБ за инфлацията и растежа 

 

Ескрива, който от половин година ръководи централната банка на Испания, а в началото на 2000 г. оглавяваше отдела за 

парична политика на ЕЦБ, се измъкна от темата за лихвените проценти, които ЕЦБ намали шест пъти от юни насам. 

Макар че някои политици настояват за още една стъпка от четвърт пункт на следващото заседание през април, пазарите 

смятат, че още една такава стъпка е рискована. Това отчасти се дължи на планираното за 2 април изявление на президента 

на САЩ Доналд Тръмп относно реципрочните мита и все още непредсказуемите им глобални последици. 

Настоящата среда е „изключително несигурна“, каза Ескрива, като добави, че администрацията на САЩ е основната 

причина за това.  

„Ако вземем глобалния индекс на несигурността, за да поставим число на несигурността, то ние сме на най-високото 

ниво от началото на записите“, каза той. „По-висока от тази при Covid, разбира се, от войната в Украйна, понякога 

по-висока от 11 септември, по-висока от много интензивния епизод при Lehman Brothers по време на Голямата 

финансова криза.“ 

 

√ Инвеститорите се насочват към развиващите се пазари, бягайки от глобалните рискове 

Ралито на облигациите в местна валута на развиващите се пазари става все по-екзотично, тъй като инвеститорите се опитват 

да се предпазят от рисковете, предизвикани от САЩ, като навлизат по-дълбоко в по-малко познати пазари. 

Уилям Блеър е закупил облигации в ямайски долари, песо на Доминиканската република, пакистанска рупия и замбийска 

квача. Междувременно AXA Investment притежава казахстанското тенге, Ninety One обмисля облигации в угандийски 

шилинги, Pinebridge оценява облигации в узбекски сум, а BlackRock Inc. добави сръбски динар към портфейла си. 

Мениджъри на парични средства все по-често разпределят средства извън основните пазари, оставяйки валутния риск 

необезпечен, тъй като търсят най-добата доходност, която може да предложи фиксираният доход. Те се насочват към 

пазари, които са относително изолирани от глобалната икономика, като инвестиционните възможности се ръководят от 

местни фактори като растеж, реформи или високи лихвени проценти. 

„Имаме комбинация от според нас много подценени валути с много високи лихвени проценти“, каза Марсело Асалин, 

който ръководи екипа на William Blair за дългови инструменти на развиващите се пазари. „Те обикновено не са свързани 

със световните пазари и това е най-хубавото.“ 
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В миналото инвеститорите, които диверсифицираха инвестициите си в развиващи се пазари, често купуваха държавни 

облигации в долари, за да избегнат рисковете, свързани с обменния курс, и се придържаха към референтните индекси. 

Това се променя, като инвеститорите се насочват към по-далечни страни в търсене на висока доходност и хеджиране срещу 

глобални сътресения. 

Но има и риск: те заменят глобалните рискове - като например непостоянната политика на Тръмп по отношение на митата 

- с местни опасности. Тези слабо известни пазари обикновено имат ниска ликвидност и могат да вкарат инвеститорите в 

капан в случай на внезапен спад. Неочакваните политически и икономически събития могат да превърнат печалбите в 

загуби за една нощ. Малките им размери също ограничават обхвата на инвестиционните възможности. 

„Трябва да сте придирчиви и да правите проучвания, защото тези пазари са по-малко познати, по-слабо покрити“, казва 

Орели Мартин, икономист и инвестиционен анализатор в Ninety One в Лондон. 

Съдържанието на портфейлите 

За да сме наясно, мениджърите на фондове, които правят тези нетрадиционни залози, не обръщат гръб на основните 

развиващи се пазари. 

Всъщност поскъпването на облигациите в местна валута досега през тази година се дължат на по-големите държави. 

Бразилия, Мексико и Чили постигнаха възвръщаемост от над 8% всяка, което изпрати бенчмарка на Bloomberg за този клас 

активи на най-добрия му старт от 2023 г. насам. Високодоходни държави като Египет, където лихвените проценти са на 

север от 20%, привличат търговците на ценни книжа. 

За сравнение, възвръщаемостта от по-малко известните развиващи се пазари е скромна. ETF за облигации в местна валута 

iShares JPMorgan EM, който има ценни книжа на по-малки държави сред 10-те си най-големи притежания, е нараснал с 3,9% 

от началото на 2025 г. Това е повече от два пъти повече от печалбите на Bloomberg EM Local Currency Government Universal 

Index, но далеч по-малко от, да речем, Бразилия, където инвеститорите спечелиха 14%. 

Според Магда Бране, ръководител на отдела за развиващите се пазари и Азия с фиксирана доходност в AXA Investment 

Managers UK, все пак диверсификацията е в полза на излизането от утъпкания път. 
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Привлекателността на тези инвестиции 

При минимална корелация със световните пазари граничните държави могат да избегнат пазарните проблеми - 

потенциално предимство в момент, когато инвеститорите очакват рязко повишаване на волатилността през следващите 

месеци. 

„Когато навлизате в развиващите се пазари, вие всъщност не залагате на отслабването на долара“, каза Бране. „Трябва да 

харесвате валутата, за да влезете в търговията.“ 

Бране, чийто фонд държи облигации в тенге в Казахстан, заяви, че не хеджира валутния риск, тъй като това би намалило 

възвръщаемостта от сделките. 

Понастоящем по-големите пазари като Бразилия се представят по-добре поради по-слабия долар. Ако доларът отново 

поскъпне, това може да предизвика големи изходящи потоци. За разлика от тях, фондовете очакват значителна доходност 

на развиващите се пазари, която може да компенсира потенциалните валутни загуби, като все още носи печалби. 

Висока доходност 

Узбекистан, например, предлага 17% купон по облигациите си с матуритет септември 2034 г. Десетгодишните облигации 

на Пакистан са с доходност от 10,5%. Облигациите на Казахстан до март 2035 г. носят лихва от 10,25%, а петгодишните ценни 

книжа на Ямайка плащат 11,875% годишно. 

„Виждаме динамика на реформите и подобряващи се основни кредитни показатели“, заяви Джоузеф Кътбъртсън, 

суверенен анализатор в PineBridge Investments, по отношение на Узбекистан. „Валутата е надеждно обвързана, а 

доходността на облигациите е привлекателна след коригиране на евентуалното обезценяване на валутата.“ 

Въпреки това рискът от рязка обезценка на валутата никога не е изключен. Политическият взрив в Турция подчертава как 

добре подготвените инвестиционни проекти могат да се развалят дори на основните развиващи се пазари. 

„Въпросът е да бъдем малко по-дисциплинирани и с по-ясно съзнание от обикновено“, каза Бране от AXA Investment. 

 

Капитал 

 

√ Най-бързорастящите в сектор търговия: На вълната на потреблението 

Ниска безработица и двуцифрено увеличение на средната заплата в комбинация със силен ръст на кредитирането. Не е 

изненада, че през вече далечната 2023 основният двигател на българската икономика, която нарасна с 1.8%, беше 

потреблението. Това беше и годината, в която инфлацията започна да се забавя и достигна 4.7% през декември, след като 

през първите месеци отбелязваше двуцифрени стойности. Тази среда дава частично обяснение и на подреждането на най-

динамичните малки и средни компании от сектор търговия в класацията "Гепард". Общо за топ 20 средното увеличение на 

приходите е малко над 2.2 пъти, което поставя сектора на второ място по този показател след строително-имотния. На 

първите десет - над 3 пъти. Една голяма част от тези ръстове се дължи на инфлацията, която набра скорост през 2022 г. и 

вероятно пълното й отражение върху крайните цени е било именно през следващата година. Другият фактор е ръстът на 

потреблението (5.4%, измерено като компонент на БВП), движено от по-високи заплати - средната се увеличи с 13.7%, по-

високи пенсии и ръст на ипотечното кредитиране с 20%. 

В топ 20 на най-динамичните малки и средни компании от сектор търговия обаче попадат и много дружества, чийто бизнес 

модел е B2B и продават машини и оборудване. Има и няколко търговеца на климатични и отоплителни системи, които 

вероятно растат заедно с поръчките от строителния сектор. Подобно на предходната година, най-динамичните фирми в 

сектора са съсредоточени основно в София и Пловдив. Но има и представители от по-малки населени места като Гоце 

Делчев, Сливен, Горна Оряховица и село Дуранкулак.  

Разместване в позициите  

Подобно на предходната година, най-силно представени са дистрибуторите и официални представители на машини и 

оборудване, които са B2B, или насочени към бизнеса. Всички в топ 20 са нови, но това е по-скоро очаквано - сектор търговия 

е доста динамичен като цяло. А и обикновено след година на огромен скок развитието на бизнеса продължава с по-плавни 

темпове в следващите. Така едни компании заемат първите места за сметка на други. Докато миналата година в класацията 

на най-динамичните отсъстваха търговците на дрехи и обувки, сега има техни представители. Отново има и малки и средни 

търговци на храни. Донякъде изненадващо тази година в топ 20 има и представител на сектор търговия с дървен материал. 

Челната тройка  
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През 2023 г. лидерската десетка при най-динамичните компании с изключение на номер едно отбелязва подобен на 

предходната година ръст - приходите на дружествата се покачват между 210% и над 630%, 9 от 10 компании отново са на 

печалба. Осем запазват или увеличават наетите служители и работници, но за разлика от предходната година две компании 

са оптимизирали броя на служителите си. В групата на динамичните 10 тази година отново преобладават търговците на 

едро - общо осем. Ако има компания, която буквално избухва през миналата година, това е лидерът в класацията "Спорт 

партнърс". Компанията е дъщерно дружество на "Спорт депо" - един от големите търговци на спортни стоки в страната, 

собственост на семейство Цонови. Впечатляващият ръст - почти 20 пъти, на приходите на "Спорт партнърс" се дължи на 

това, че през 2023 г. компанията стана официален дистрибутор на Puma за страната. Това е първата изцяло българска 

фирма, която представлява глобалната марка у нас. Допреди това германският бранд се предлагаше на местния пазар от 

гръцката The Sportswind. 

Новият дистрибутор на Puma влезе с амбиция да съживи продажбите от наследените 5-6 млн. лв. годишно, като ги удвои. 

Ако се съди по финансовите резултати на "Спорт партнърс" за 2023 г., целта е напът да бъде изпълнена - спрямо 2022 г. 

приходите на компанията растат с почти 2000% до малко над 10 млн. лв. Печалбата й е 570 хил. лв. при загуба за 

предходната година. Още през април 2024 г. отвори монобранд магазин на PUMA в Paradise center, впоследствие и втори 

в Mall Plovdiv. 

Втора позиция заема софийската "Комтек 2006", която е платинен партньор и сервизен представител на Motorola Solutions 

за България и предлага проектиране и изграждане на цифрови радиосистеми за пренос на глас и данни. На сайта си 

компанията посочва част от корпоративните си клиенти - АЕЦ "Козлодуй", "Ей И Ес Марица-изток 1", "Фрапорт България" - 

оператор на летищата Варна и Бургас, и други. Приходите на дружеството растат с почти 640% до над 7.95 млн. лв. 

Компанията отчита печалба 895 хил. лв., или със 741 хил. повече спрямо 2022 г. 

В челната тройка е българският клон на DJK Europe GmbH - дъщерно дружество на японската Daiichi Jitsugyo Co. за Европа. 

Основната централа се намира в Ешборн, Германия, близо до Франкфурт. Компанията предлага решения, машини и 

оборудване за индустриалното производство. Българското дружество отчита 430% ръст на приходите през 2023 г. до малко 

над 5 млн. лв., но е на загуба 119 млн. лв.  

Останалите до 10  

Тази година на четвърта позиция отново е верига магазини - на стоки за бита, канцеларски материали, оборудване за 

ресторанти и хотели. Това е сливенската "Ин хаус". Компанията има обекти в Сливен, два в София, в Ямбол, Велико Търново, 

Бургас и Димитровград, както и онлайн магазин. Стоките, които предлага, са внос основно от Китай и Турция. Фирмата е 

създадена в град Сливен, където се намират и нейните централен офис, склад и логистично звено. Приходите на 

дружеството растат 3.6 пъти през 2023 г. до почти 10.5 млн. лв. В челната петица е компания от Горна Оряховица, която 

предлага отоплителни системи. Това е "Теракомфорт", която е специализирана в услуги и продукти за отопление, 

вентилация и климатизация. Приходите й растат почти 3.4 пъти за година до 5.5 млн. лв. Класацията продължава с 

благоевградската "Камеа", основана през 2004 г. с основна дейност внос и продажба на резервни части и сервиз за мобилни 

компютри. Приходите й през 2023 г. са се увеличили три пъти до 6.5 млн. лв. На седма позиция отново е компания, която 

предлага монтаж и демонтаж, поддръжка и сервизно обслужване на хладилни, климатични и вентилационни системи и 

инсталации. Това е софийската "Виксо" с 8.2 млн. лв. приходи, които растат почти 3 пъти спрямо 2022 г. Следващата в 

класирането е отново В2В компания - "Техноинокс инженеринг". Компанията е част от по-голям холдинг за консултации на 

селскостопански бизнеси и е официален представител за страната на няколко компании, които предлагат системи за 

дезинфекция и пречистване на вода, за дезинфекция на животновъдни стопанства, инсинератори за животински отпадъци 

и т.н. Приходите на дружеството растат 2.3 пъти до почти 5 млн. лв. На девета позиция е един крайпътен комплекс - 

"Ихтиман", разположен на 43-ия км на АМ "Тракия", в посока Пловдив и София. Освен търговски център и ресторант към 

комплекса има и хотелска част, която е реновирана именно през 2023 г. Топ 10 се допълва от "Сайпол" с предмет на дейност 

търговия на едро с химични вещества и продукти. В подреждането до топ 20 попадат турски строителен център, 

дистрибутор на Polaroid за България, както и още няколко компании, които предлагат индустриални машини. В класацията 

попада и търговец на дървесина и строителни материали от Гоце Делчев. 
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√ Теми и гости в сутрешните блокове на телевизиите 

БНТ, Денят започва" 

- Тема: Мнозинствата и подкрепата за управлението.; Гост -Станислав Балабанов за приоритетите на "Има такъв 

народ" във властта. 

- Тема:"Възраждане" с вот на недоверие заради външната политика. Къде ще се търси подкрепа?; Гост - Заместник-

председателят на партията Петър Петров. 

- Тема: Смъртта на българин в Газа - разследването, реакциите в България и международният отзвук.; Гост - 

Журналистът Георги Милков с анализ за напрежението в Близкия изток 

БТВ, "Тази сутрин" 

- Тема: Кой управлява БОК; Гост - Любо Ганев 

- Тема: Как се стигна до гафа с тотализатора 

Нова телевизия, „Здравей България" 

- Тема: Заплахи за гражданско неподчинение, бунтове и вот на недоверие. Ще бъде ли възстановена 

парламентарната група на МЕЧ? Докъде ще стигне политическото напрежение? 

- Тема: Скрити камери и тайни разговори. Има ли доказателства за натиск върху назначенията в правосъдието и 

достига ли влиянието до Европейската прокуратура? 

- Тема: С 200 км вместо 50 в града. Кой е шофьорът заснел и публикувал рисковото каране край Сливен? 

 

√ Преглед на печата 

Водещи заглавия на първите страници 

в. 24 часа - Ангелското число 41 обезглави държавното тото за часове 

в. Труд - 41-числото на измамата 

в. Телеграф - 4500 пак станаха българи 

Водещи заглавия на вътрешните страници 

в. 24 часа - 574 държавни и общински имота за партиите, ползват десетки с изтекли договори 

в. 24 часа - 1 млрд. евро от плана са загубени, 2 млрд. - в риск 

в. Труд - Само от точките зависи приемът за детска градина 

в. Труд - Дават бърза писта за солари и вятърни перки 

в. Телеграф - "Възраждане" атакува с вот на недоверие 

в. Телеграф - Уволниха шефа на тотото 

Водещи интервюта 

в. 24 часа - Юрай Бланар, външен министър на Словакия: Еврото ще привлече инвеститори и туристи, ще има и други ползи 

- така е в Словакия 

в. Труд - Професор Миглена Темелкова, председател на Съвет на ректорите: Приемът с математика променя коренно 

висшето ни образование до 5 години 

в. Телеграф - Политологът Любомир Стефанов: Да не търсим под вола теле с казуса МЕЧ 

Водещи анализи 

в. 24 часа - Утре всички депутати ще са независими 

в. Труд - Не, няма да правим като Вучич! 

в. Телеграф - Скок-подскок - джуркане без край 

 

 

Всички досегашни броеве на "ЕЖЕДНЕВЕН МЕДИЕН МОНИТОРИНГ" от началото на 2023 г. до днес може да намерите на 

адрес: https://bica-bg.org/bg/14/medii.htm В секция МЕДИИ/ЕЖЕДНЕВЕН МЕДИЕН МОНИТОРИНГ на уебсайта ни е запазен 

и пълен архив. 

https://bica-bg.org/bg/14/medii.htm

